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令和 5 年 3 月 18 日 

身だしなみ検討委員会 

 

服装素案への意見質問への返答 

 

  

 

また本返答は、生徒総会議案書審議で生徒と確認しましたところ、一部説明がわかりにくい部分があり

ましたので、下線部で変更箇所を示しております。 

 

生徒・生徒会・保護者・教員からの素案に対する質問の返答 

①  P.3、P.12 

意見を募集

した部分 

自由化することで制服を着たい人が着にくくなるではないか、周りの雰囲気で制服が

着られなくなってしまう人がいるのではないか 

回答 

意見はありませんでした。委員会としては、そういう雰囲気を作らない学校づくりが大切だと考えます。 

②  P6 

意見を募集

した部分 

 

生徒会 

服装自由化以前に、運動部などは毎日洗濯できていないことから、そもそも不足して

いる問題がある。一方で、生徒が洗濯・乾燥終了後に入れっぱなしにしているため思

うように洗濯できないのではないかという意見も上がっている。 

学年が変わった際に数も変わり、人数も変わると思いますが、結果として、今のとこ

ろ大丈夫なので、どうなる予定か知りたいです。 

回答 

寮監さんと確認しましたが、以前は洗濯機が寮の増築と一緒に増えたことから、「（１台１台）増やせる

なら増やしてあげたいけど、新たに設置するのは建物の構造上難しい。」とのことです。また、寮は村の

所有物となるそうで、数について相談する際は村（村の教育委員会）のほうがいいとも伺いました。 

③  P7 

意見を募集

した部分 

この素案をご一読いただき、ご意見をお持ちの保護者の方は、本校の身だしなみ検討

委員会までご連絡ください。 

回答 

3/8 時点で７０家庭中、１２家庭からの意見・質問が委員会にありました。生徒総会には反映できませ

んが、3/22 まで募集していきます。そのすべてに回答はできませんが、ＨＰ等で情報発信をしていくこ

とが大切だと考え、現在その準備をしています。 

④  P.8 

委員会調査

結果 

現在の学校指定ジャージは可能な限り選択制購入を提言し、生徒総会議案審議までに

確認します。（業者次第） 

回答 

保護者からも、「あまりスポーツに関心がなく、何を選んでよいかわからない生徒・親の為に、業者さん
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の了承があればではありますが、指定ジャージを選択購入できるとよいと思います。」と意見がありまし

た。 

委員会として業者に確認したところ、現在のデザインで選択購入、一部のみ購入は可能でした。よって

委員会はジャージの選択制の導入を意見します。また、業者購入する場合、刺繍はあります。 

⑤  P.8 

生徒会質問 

靴に関して 10 ㎝以上あるような厚底はありになるのでしょうか？ 

避難時に危険そうであればなしですか？ 

回答 

避難時に危険であれば、禁止します。ただし、ルールに１０ｃｍ以上と具体的な数字を示すのではな

く、生徒ひとりひとりが考えれる書き方を示すことが大切だと考えます。 

⑥  P.10 

生徒会質問 

私服化が実現した際は引き続き私服の細やかなルール作りの議論や…とありますが、

委員会はどのようにその先活動していくつもりなのでしょうか？ 

例えば、風紀委員のようにルール違反している生徒を取り締まったりするのでしょう

か？それとも、新たにルールに関わる問題が起こった時、ルールについて話し合い、

結論を出す場とするのでしょうか？ルール決定のその後の活動についてもっと知りた

いなと思いました。 

回答 

お試し期間の様子から、現時点で取り締まりが必要とは考えていません。 

ルール決定については P.10（イ）①～③の方向性を委員会は考えていますが、校長先生（学校）から

の判断待ちの部分がある。生徒会との調整はＰ．10（ア）を読んでください。私たちとしてはやる気あ

ります。 

ルール決定後の活動については、実際の生徒の様子を見て改善したり、生徒からの疑問に答えられる

組織にしていきたいです。また、生徒に考えてもらえるような働きかけ、活動をしていきたいです。他

校のこういった委員会や組織の情報を集めて活動の参考にしたいです。 

⑦  P.14 

保護者意見 

公式の場で公式以外の制服を着用することにはやはり違和感があります。入学式に

公式制服が間に合わない新入学生のみ認め、もしそれ以外でもどうしても着用した

いという生徒がいる場合、私服扱いにするのがよいのではないかと思います。 

 非公式制服は、中学校制服・市販の制服・他校がわからない制服が当てはまります。委員会の提案は、

素案に書かれたとおり、私服が×・非公式制服〇の機会は入学式しかありません。ただしこれは委員会

の提案なので、今後全校集会の服装などの制限によっては変わる可能性があります。例えば、集会時の

私服禁止などです。そうなった場合は非公式制服も儀式服として着用するほうがいい可能性があります。 

着用すべき服装の項目がすべて委員会の提案どおりであれば、入学式のみ非公式制服を認め、非公式

制服を私服扱いのみにすることも視野に入れられます。 

⑧  P.16 

意見を募集

した部分 

 

入試での採寸について 

・仮にこの制度が導入されたとして、学校で採寸する場合、負担感は変わらないた

め行わないでほしい。ただし、この時期以外では取りまとめて採寸するのは良いと

思う。 

・入学式に必要な場合、学校外（制服業者の会社など）で採寸の場所・案内等を配
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布して対処したほうが良いと思います。 

 入学式までに本校の制服じゃなきゃいやだ、という意見はありませんでした。ただし、地域や家庭の

事情、年度初めの忙しさでスーツを購入に行けない声はありましたので、下記の可能性を６月をめどに

探ります（入学式は中学校制服は可）。 

① 村内でできる場所を探す、あるいは業者の人数を増やすようにお願いする。 

② 教員からの意見にあるように村外のほかの場所で採寸できるようにする。ただし、地域差、日程も

考慮する必要がある。 

③ それでもだめなら、入学式前の採寸は諦めます。 

⑨  P.16 

意見を募集

した部分 

身だしなみには化粧も入るのではないか、ただし委員会として議論する時間はあり

ませんでした。 

保護者から、「社会人になった途端、化粧をするのは当たり前、一般常識と強要される日本。 だった

ら、高校生のうちに、化粧の仕方を講習してもらいたいものです。」との意見がありました。 

⑩  保護者意見 統一感がなく、まとまりが見られない感じがするので、制服のジャケットは全員購

入にすればいいのではないか？ 

 現在のジャケットに合わせる服装の組み合わせは厳しい。統一感の必要性もあるかもしれませんが、

それは作業服でも代替可能です。 

⑪  保護者意見 ユニクロ制服はどうですか？ 

手軽に低価格で手に入るのは魅力ですが、デザイン性、素材感、耐久性に難があると考えました。ま

た、制服として 3 年間毎日着るのには耐久性から問題があると考えます。 

⑫  保護者意見 現在の制服に関わる業者への配慮は考えなくてもよいのか？具体的に受注数が何

着を下回れば制服の生産をしないといった話は業者とされているのでしょうか？ 

本委員会は１０月から制服業者と連絡を取っています。選択制にすることで生じる在庫の問題は、発

注から到着までを遅らせること（発注から到着まで２か月）で可能と配慮していただきました。また、

現在と同じ金額で対応してくださることを確認しています。制服購入数が減ることは予想されますが、

１桁になってもそれでも現在のところは対応してくれると伺っています。 

⑬  保護者意見 生徒が学校に相応しい自由な服装を自分達で責任を持って考えていきたい！って

言って自由化になるのならがんばれ！って応援したいけど、経済的に親大変ですよ

ね…って理由なのは、ちょっと違うのかなぁと思ったりします。 

活動のスタートでは、教員からの経済的な負担解消の観点でしたが、私たち委員会は 委員会の大切

にする指針を作成し、それを目標に活動しています。（素案 P.10）生活のしやすさ、多様性の尊重、自己

表現ができるようにする、生徒に考える機会を提供したい、といったことを最上位の目標に掲げ活動し

ていますので、ご安心ください。 

⑭  保護者意見 授業に合わせた（ジャージ、作業着）くらいの自由化でもいいんじゃない？ 

Ｐ．４のアンケート結果では、私服と作業着・ジャージと私服の組み合わせが一番多かったです。ま

た、生徒の様子をみて、私服も含めた自由化でも混乱なく進めていけると考えています。また、私服も

導入することで、本委員会が大切にする多様性や、選択することから学ぶ機会にもなると考えます。 



4 

  

 

 

    


